ПОРЯДОК ОКАЗАНИЯ

ПЛАТНЫХ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ

В МЕДИЦИНСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ
НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ АКТЫ
регламентирующие порядок оказания платных медицинских услуг

· Гражданский кодекс Российской Федерации (глава 39 Возмездное оказание услуг) 
· Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. N 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»
· Закон РФ от 7 февраля 1992 г. N 2300-I «О защите прав потребителей» 
· Постановление Правительства РФ от 04.10.2012 N 1006 "Об утверждении Правил предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг"

ЛЕГИТИМНОСТЬ  ПЛАТНЫХ  МЕДИЦИНСКИХ  УСЛУГ 
в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения
ч. 1 ст. 41 Конституции РФ
медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений
ст. 50, 120 Гражданского кодекса РФ

не содержат запрета некоммерческим организациям, в частности, государственным и муниципальным медицинским учреждениям оказывать платные медицинские услуги населению в дополнение к гарантированному объему бесплатной медицинской помощи
Судебная практика свидетельствует о признании легитимности платных медицинских услуг в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения
Решение Верховного Суда РФ от 18.04.2002 г. 
предоставляя платные медицинские услуги, государственные и муниципальные лечебные учреждения не нарушают закон
Определение Кассационной коллегии Верховного Суда РФ от 25.07.2002 г. оставить решение Верховного Суда без изменения 
НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»
К видам медицинской помощи относятся (ст. 32):
· первичная медико-санитарная помощь;

· специализированная, в том числе высокотехнологичная, медицинская помощь;

· скорая, в том числе скорая специализированная, медицинская помощь;

· паллиативная медицинская помощь. 
Данные виды медицинской помощи предоставляются гражданам бесплатно в рамках программы государственных гарантий . (ст. 80)
При оказании медицинской помощи в рамках программы государственных гарантий не подлежат оплате за счет личных средств граждан:
· оказание медицинских услуг, назначение и применение лекарственных препаратов, включенных в перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов, медицинских изделий, компонентов крови, лечебного питания, в том числе специализированных продуктов лечебного питания, по медицинским показаниям в соответствии со стандартами медицинской помощи; 

· назначение и применение по медицинским показаниям лекарственных препаратов, не входящих в перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов, – в случаях их замены из-за индивидуальной непереносимости, по жизненным показаниям; 

не подлежат оплате за счет личных средств граждан:
· размещение в маломестных палатах (боксах) пациентов - по медицинским и (или) эпидемиологическим показаниям, установленным уполномоченным федеральным органом исполнительной власти;

· создание условий пребывания в стационарных условиях, включая предоставление спального места и питания, при совместном нахождении одного из родителей, иного члена семьи или иного законного представителя в медицинской организации в стационарных условиях с ребенком до достижения им возраста четырех лет, а с ребенком старше указанного возраста - при наличии медицинских показаний; 

· транспортные услуги при сопровождении медицинским работником пациента, находящегося на лечении в стационарных условиях, в целях выполнения порядков оказания медицинской помощи и стандартов медицинской помощи в случае необходимости проведения такому пациенту диагностических исследований - при отсутствии возможности их проведения медицинской организацией, оказывающей медицинскую помощь пациенту;

· транспортировка и хранение в морге поступившего для исследования биологического материала, трупов пациентов, умерших в медицинских и иных организациях, и утилизация биологического материала.

Источники финансового обеспечения в сфере охраны здоровья 
· средства федерального бюджета, 

· бюджетов субъектов Российской Федерации, 

· местных бюджетов, 

· средства обязательного медицинского страхования, 

· средства организаций и граждан, 

· средства, поступившие от физических и юридических лиц, в том числе добровольные пожертвования, 

· иные не запрещенные законодательством Российской Федерации источники.

Иные,  не запрещенные законодательством Российской Федерации источники финансового обеспечения предусмотрены для следующих видов  медицинской помощи:  
· первичной медико-санитарной помощи;

· специализированной, в том числе высокотехнологичной, медицинской помощи;

· паллиативной медицинской помощи.

Финансовое обеспечение оказания гражданам скорой, в том числе скорой специализированной, медицинской помощи осуществляется за счет:
· средств обязательного медицинского страхования;

· бюджетных ассигнований бюджетов субъектов Российской Федерации,

· бюджетных ассигнований федерального бюджета, выделяемых федеральным медицинским организациям. 

Расходы, связанные с оказанием гражданам бесплатной медицинской помощи в экстренной форме медицинской организацией, в том числе медицинской организацией частной системы здравоохранения, подлежат возмещению в порядке и в размерах, установленных программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи.

Оплата медицинских услуг (ст. 84)
· Граждане имеют право на получение платных медицинских услуг, предоставляемых по их желанию при оказании медицинской помощи, и платных немедицинских услуг (бытовых, сервисных, транспортных и иных услуг), предоставляемых дополнительно при оказании медицинской помощи.

· Платные медицинские услуги оказываются пациентам за счет личных средств граждан, средств работодателей и иных средств на основании договоров, в том числе договоров добровольного медицинского страхования. 

· При оказании платных медицинских услуг должны соблюдаться порядки оказания медицинской помощи.

· Платные медицинские услуги могут оказываться в полном объеме стандарта медицинской помощи либо по просьбе пациента в виде осуществления отдельных консультаций или медицинских вмешательств, в том числе в объеме, превышающем объем выполняемого стандарта медицинской помощи. 

· Отказ пациента от предлагаемых платных медицинских услуг не может быть причиной уменьшения видов и объема оказываемой медицинской помощи, предоставляемых такому пациенту без взимания платы в рамках программы государственных гарантий.

· Порядок и условия предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг пациентам устанавливаются Правительством Российской Федерации.

· К отношениям, связанным с оказанием платных медицинских услуг, применяются положения Закона Российской Федерации от 7 февраля 1992 года № 2300-I «О защите прав потребителей». 

Медицинские организации, участвующие в реализации программы государственных гарантий имеют право оказывать пациентам платные медицинские услуги: 
· на иных условиях, чем предусмотрено программой государственных гарантий и (или) целевыми программами; 

· при оказании медицинских услуг анонимно;

· гражданам иностранных государств, лицам без гражданства, за исключением лиц, застрахованных по обязательному медицинскому страхованию, и гражданам РФ, не проживающим постоянно на ее территории и не являющимся застрахованными по обязательному медицинскому страхованию;

· при самостоятельном обращении за получением медицинских услуг (исключение – выбор врача и медицинской организации)

Постановление Правительства РФ от 04.10.2012 N 1006
ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПРАВИЛ

ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ МЕДИЦИНСКИМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ ПЛАТНЫХ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ
В соответствии с частью 7 статьи 84 Федерального закона "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" и статьей 39.1 Закона Российской Федерации "О защите прав потребителей" Правительство Российской Федерации постановляет:
· Утвердить прилагаемые Правила предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг.

· Признать утратившим силу постановление Правительства Российской Федерации от 13 января 1996 г. № 27 «Об утверждении Правил предоставления платных медицинских услуг населению медицинскими учреждениями».

· Настоящее постановление вступает в силу с 1 января 2013 г.

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Определены общие положения о порядке и условиях предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг:

· платные медицинские услуги предоставляются на основании перечня работ (услуг), указанных в лицензии на осуществление медицинской деятельности;

· требования к платным медицинским услугам, в том числе к их объему и срокам оказания, определяются по соглашению сторон договора (если нормативными правовыми актами РФ не предусмотрены другие требования);

· данные Правила в наглядной и доступной форме доводятся исполнителем до сведения потребителя (заказчика).

В Правилах используются следующие понятия:

· "платные медицинские услуги" - медицинские услуги, предоставляемые на возмездной основе за счет личных средств граждан, средств юридических лиц и иных средств на основании договоров, в том числе договоров добровольного медицинского страхования (далее - договор);

· "потребитель" - физическое лицо, имеющее намерение получить либо получающее платные медицинские услуги лично в соответствии с договором. Потребитель, получающий платные медицинские услуги, является пациентом, на которого распространяется действие Федерального закона "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации";

· "заказчик" - физическое (юридическое) лицо, имеющее намерение заказать (приобрести) либо заказывающее (приобретающее) платные медицинские услуги в соответствии с договором в пользу потребителя;

· "исполнитель" - медицинская организация, предоставляющая платные медицинские услуги потребителям.

Понятие "медицинская организация" употребляется в Правилах в значении, определенном в Федеральном законе "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации":

· юридическое лицо независимо от организационно-правовой формы, осуществляющее в качестве основного (уставного) вида деятельности медицинскую деятельность на основании лицензии;

· юридические лица независимо от организационно-правовой формы, осуществляющие наряду с основной (уставной) деятельностью медицинскую деятельность (Правила применяются к таким организациям в части, касающейся медицинской деятельности);

· к медицинским организациям приравниваются индивидуальные предприниматели, осуществляющие медицинскую деятельность.

II.
УСЛОВИЯ   ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ  ПЛАТНЫХ  МЕДИЦИНСКИХ  УСЛУГ
· Обязательное информирование потребителя при заключении договора о возможности получения соответствующих видов медицинской помощи без взимания платы в рамках программы государственных гарантий и территориальной программы.

· Невозможность уменьшения видов и объемов медицинской помощи предоставляемых без взимания платы при отказе потребителя от заключения договора на оказание платных медицинских услуг.

· Предоставление медицинскими организациями, участвующими в реализации программы и территориальной программы бесплатной медицинской помощи платных медицинских услуг, в соответствии с условиями, предусмотренными статьей 84 ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан":

· Определение цен (тарифов) на медицинские услуги в случае, если услуги предоставляются в бюджетных и казенных медицинских организациях устанавливается органами, осуществляющими функции учредителей. При оказании услуг медицинскими организациями иных организационно-правовых форм, цены (тарифы) на предоставляемые услуги определяются самой организацией.

· Соблюдение утвержденных Министерством здравоохранения РФ порядков оказания медицинской помощи при предоставлении платных медицинских услуг.

· Предоставление платных медицинских услуг либо в полном объеме стандарта медицинской помощи, либо по просьбе потребителя в виде осуществления отдельных консультаций или медицинских вмешательств, в том числе в объеме, превышающем объем выполняемого стандарта медицинской помощи.

III.  ИНФОРМАЦИЯ ОБ ИСПОЛНИТЕЛЕ И ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ ИМ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГАХ
В разделе установлена обязанность исполнителя предоставить доступными способами (размещение в Интернете, на информационных стендах) следующую информацию:

Сведения об исполнителе:

· наименование юридического лица (фамилия, имя и отчество индивидуального предпринимателя);

· адрес места нахождения юридического лица (адрес места жительства и адрес места осуществления медицинской деятельности индивидуального предпринимателя);

· сведения о государственной регистрации, с указанием органа, осуществившего государственную регистрацию;

· сведения о лицензии на осуществление медицинской деятельности (номер и дата регистрации, наименование, адрес места нахождения и телефон выдавшего ее лицензирующего органа);

· сведения о медицинских работниках, участвующих в предоставлении платных медицинских услуг, об уровне их профессионального образования и квалификации;

· режим работы медицинской организации, график работы медицинских работников, участвующих в предоставлении платных медицинских услуг;

· адреса и телефоны органа исполнительной власти субъекта РФ в сфере охраны здоровья, территориального органа Росздравнадзора и территориального органа Роспотребнадзора.

Сведения о предоставляемых услугах:

· перечень работ (услуг), составляющих медицинскую деятельность в соответствии с лицензией;

· перечень платных медицинских услуг с указанием цен в рублях, сведения об условиях, порядке, форме предоставления медицинских услуг и порядке их оплаты;

· порядок и условия предоставления медицинской помощи в соответствии с программой и территориальной программой.

В данном разделе Правил определены условия, обеспечивающие доступность информации об исполнителе и предоставляемых им медицинских услугах:

· информация, размещенная на информационных стендах (стойках), должна быть доступна неограниченному кругу лиц в течение всего рабочего времени медицинской организации, предоставляющей платные медицинские услуги.

· информационные стенды (стойки) располагаются в доступном для посетителей месте и оформляются таким образом, чтобы можно было свободно ознакомиться с размещенной на них информацией.

IV. ПОРЯДОК ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА И ОПЛАТЫ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ
В Правилах закреплено требование, в соответствии с которым договор между потребителем (заказчиком) и исполнителем должен быть заключен в письменной форме и содержать сведения:

· об исполнителе медицинских услуг

· о заказчике (потребителе) медицинских услуг

· перечень платных медицинских услуг, предоставляемых в соответствии с договором;

· стоимость платных медицинских услуг, сроки и порядок их оплаты;

· условия и сроки предоставления платных медицинских услуг;

· должность, фамилию, имя, отчество лица, заключающего договор от имени исполнителя, и его подпись,

· фамилию, имя, отчество потребителя (заказчика) и его подпись (в случае если заказчик является юридическим лицом, указывается должность лица, заключающего договор от имени заказчика);

· ответственность сторон за невыполнение условий договора;

· порядок изменения и расторжения договора;

· иные условия, определяемые по соглашению сторон.
В соответствии с требованиями Правил, договор составляется в 3 экземплярах, один из которых находится у исполнителя, второй - у заказчика, третий - у потребителя. В случае если договор заключается между потребителем и исполнителем, он составляется в 2 экземплярах.

Данный раздел помимо порядка заключения договора регулирует также оплату медицинских услуг.

В соответствии с установленными нормами на предоставление платных медицинских услуг может быть составлена смета. Ее составление по требованию потребителя (заказчика) или исполнителя является обязательным, при этом она является неотъемлемой частью договора.

Правила устанавливают условия предоставления дополнительных медицинских услуг, не предусмотренных договором:

· в случае если при предоставлении платных медицинских услуг требуется предоставление на возмездной основе дополнительных медицинских услуг, не предусмотренных договором, исполнитель обязан предупредить об этом потребителя (заказчика); без согласия потребителя (заказчика) исполнитель не вправе предоставлять дополнительные медицинские услуги на возмездной основе;

· в случае если при предоставлении платных медицинских услуг потребуется предоставление дополнительных медицинских услуг по экстренным показаниям для устранения угрозы жизни потребителя при внезапных острых заболеваниях, состояниях, обострениях хронических заболеваний, такие медицинские услуги оказываются без взимания платы в соответствии с Федеральным законом "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации".

Данным разделом Правил в соответствии с требованиями Закона "О защите прав потребителей" урегулированы нормы, связанные с односторонним отказом потребителя от договора; установлена обязанность потребителя оплатить предоставленную услугу в соответствии с договором; закреплено требование о предоставлении потребителю документа, подтверждающего оплату предоставленных медицинских услуг; урегулирован вопрос о выдаче потребителю медицинских документов, отражающие состояние его здоровья после получения платных медицинских услуг.
V. ПОРЯДОК ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ПЛАТНЫХ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ
· Исполнитель предоставляет платные медицинские услуги, качество которых должно соответствовать условиям договора, а при отсутствии в договоре условий об их качестве - требованиям, предъявляемым к услугам соответствующего вида.

· В случае если федеральным законом, иными нормативными правовыми актами РФ предусмотрены обязательные требования к качеству медицинских услуг, качество предоставляемых платных медицинских услуг должно соответствовать этим требованиям.

· Платные медицинские услуги предоставляются при наличии информированного добровольного согласия потребителя (законного представителя потребителя), данного в порядке, установленном законодательством РФ об охране здоровья граждан.

· Исполнитель предоставляет потребителю по его требованию и в доступной для него форме информацию:

· о состоянии его здоровья, включая сведения о результатах обследования, диагнозе, методах лечения, связанном с ними риске, возможных вариантах и последствиях медицинского вмешательства, ожидаемых результатах лечения;

· об используемых при предоставлении платных медицинских услуг лекарственных препаратах и медицинских изделиях, в том числе о сроках их годности (гарантийных сроках), показаниях (противопоказаниях) к применению.

· Исполнитель обязан при оказании платных медицинских услуг соблюдать установленные законодательством РФ требования к оформлению и ведению медицинской документации и учетных и отчетных статистических форм, порядку и срокам их представления.

VI.  ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ИСПОЛНИТЕЛЯ И КОНТРОЛЬ ЗА ПРЕДОСТАВЛЕНИЕМ ПЛАТНЫХ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ
· В соответствии с требованиями данного раздела за неисполнение либо ненадлежащее исполнение обязательств по договору исполнитель несет ответственность, предусмотренную законодательством РФ.

· Вред, причиненный жизни или здоровью пациента в результате предоставления некачественной платной медицинской услуги, подлежит возмещению исполнителем в соответствии с законодательством РФ.

· Контроль за соблюдением настоящих Правил осуществляет Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека в рамках установленных полномочий.

